

坚持开门办所 回击右倾翻案风

湖南省防治血吸虫病研究所

我们所是1950年成立的。25年来，在毛主席革命路线指引下，我们坚持组织科技人员深入群众，深入防治第一线，搞调查研究，办血防试点，广泛进行开门办科研的革命实践。下乡人数最多的年份达二分之一，最少的年份也有10%。无论新、老科技人员，下乡次数多少、时间长短虽不一，但基本上都先后下过乡，走遍了全省21个疫区县、市和14个国营农场，办了11个血防试点。

从理论和实践上搞清楚为什么要开门办所，提高自觉性

为什么要开门办所，怎样开门办所？长期以来，一直在这个问题上存在着两种思想、两个阶级、两条道路、两条路线的斗争，经历了一个由不自觉到比较自觉的过程。回顾开门办所的历史，我们体会是深刻的。50年代，毛主席发出“一定要消灭血吸虫病”的号召，继而发表了《送瘟神》二首光辉诗篇，血防工作上出现了改天换地的群众运动。科技人员踊跃下现场与群众运动密切结合，通过实践，总结推广了“围垦”与“不围而垦”消灭钉螺，“锑剂三日疗法”治疗血吸虫病等科研成果。但是，由于刘少奇反革命修正主义路线的干扰，科研人员的思想曾一度发生动摇。有的认为搞血防科研下乡多，工作苦。有的说：“血防血防，下乡经常，要下就下，小事一桩。”对下乡的意义认识模糊。有的说：“乡下条件差，技术单纯，只能搞搞一般防治工作，科研搞不出名堂。”总之，认为下乡搞科研没搞头。1965年毛主席发出《六·二六指示》，经过伟大的无产阶级文化大革命和批林批孔运动，鼓舞了科研人员的斗志。针对开门办所搞科研的这一方向路线问题，我们反复学习了毛主席《在延安文艺座谈会上的讲话》、《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》、《实践论》、《矛盾论》、《反对本本主义》等光辉著作。联系血防卫生战线的实际和知识分子的特点，狠批了刘少奇、林彪、孔老二一伙鼓吹的“阶级斗争熄灭论”、“读书做官论”、“唯心论的先验论”以及“知识私有”、“血吸虫病消灭不了”等修正主义谬论和错误思想。坚持组织科技人员下现场，大办血防试点。在汨罗县汨罗区取得了基本消灭血吸虫病的巨大成绩；掌握了湖洲、湖汊地区钉螺成“二线五带”的分布规律；引用农业机械“解放-18型”喷

雾机，试制成功“湘江-25型”喷雾机，喷洒化学药物灭螺；并系统总结推广了“草洲矮围蓄水灭螺”的经验。实践证明：遵照毛主席的革命路线，坚持开门办所抓得紧、搞得好的，科技人员的思想觉悟就提高得快，科研成果出得多；偏离毛主席的革命路线，开门办所放松了就会走到邪路上去。通过回顾总结开门办所的历史经验，全所科技人员从理论和实践上加深了理解，提高了认识：（一）开门办所是贯彻落实毛主席《六·二六指示》，使科技工作为无产阶级政治服务，为工农兵服务，促进上层建筑领域的斗、批、改，实现无产阶级对资产阶级的全面专政。（二）开门办所是贯彻落实毛主席《送瘟神》的号召。能更好地联系实际，与消灭血吸虫病的群众运动紧密结合，从中发现问题，总结经验，促进科研工作和面上防治运动更加深入发展。（三）开门办所是落实毛主席关于“知识分子要和群众结合，要为群众服务”的指示。科技人员有更多的机会接受贫下中农的再教育，走与工农相结合的道路，有利于缩小三大差别，克服“三脱离”，限制资产阶级法权，促进科技人员世界观的改造，培养无产阶级的又红又专的科技队伍。1970年以来，我们比较自觉地每年由领导带队，坚持有三分之一的科技人员常年战斗在《送瘟神》的第一线。

从组织和制度上采取措施 搞好开门办所，坚持蹲点

为了坚持搞好开门办所，造成风气，我们在实践中初步总结了一些经验，并从组织上制度上采取了以下措施：

1. 建立基点：从防治工作的迫切需要出发，建立了两个基点。一个基点在华容县隆西公社，科技人员与当地血防干部、贫下中农结合，进行草洲矮围蓄水灭螺的研究，通过4年的系统观察，取得了58,944个数据，证明草洲矮围确实是“关上一湖水，养上一湖鱼，淹死一湖草，消灭一湖螺”的好方法。另一个基点是在沅江漉湖芦苇场，1974年在当地党委的领导下，与贫下中农相结合，以消灭湖洲钉螺为重点，带动整个血防卫生工作的试点。通过调查研究，参加防治实践，总结群众经验，对漉湖四十五万余亩湖洲的地形、地貌、地物、高程与螺情作了全面深入了解，提出了改造建设湖洲消灭钉螺的规划，开展了建设“苇田化”的样板洲。同

时，培训了一批赤脚医生，查清了全场农民的病情，并进行了治疗，还开展了管粪、管水和防护工作。’

2. 分期分批下乡蹲点：每年组织血防试点工作队下点。队上建立党、团支部。由领导干部带队，有驻所工宣队代表、当地党委、贫下中农代表参加队上领导。科技人员一年一轮换，主要骨干跨年传、帮、带。这样既能使点上人员不断，工作不停。又可使全所工作人员都有下去接受贫下中农再教育和参加实际工作的机会，以保证点上工作的连续性与系统性。

3. 正确处理工作中的“四个结合”：即理论与实践相结合，科研与防治相结合，实验室与现场相结合，点面结合。如我们在华容县隆西公社垸外草洲进行矮围蓄水灭螺的试验中，确有良好灭螺效果，从现场观察遇到的问题，分别在半现场或实验室进行验证试验，从而对矮围蓄水灭螺的机理，获得了初步认识。室内化学药物实验中发现“贝螺杀”灭螺作用好，随即到灌湖点上结合进行大田灭螺试验，证明了“贝螺杀”在实验室和现场灭螺效果一致。平时，我们根据防治工作的需要，有计划地派出小分队到各疫区作调查研究，总结群众经验，发现问题，进行试验。如在防治工作中，发现药物灭螺用手工操作，功效低，质量差，于是便对现有农用喷雾机械，进行调查比较和改进，最后推广了“解放-18型”等喷雾机用于化学药物灭螺，提高了功效，保证了质量，为全省垸内疫区消灭钉螺加速步伐。

从知识分子同工农相结合中抓世界观改造，造就又红又专的科技队伍

我们坚持开门办所过程中，围绕贯彻落实毛主席关于“把医疗卫生工作的重点放到农村去”、“一定要消灭血吸虫病”和“知识分子要和群众结合，要为群众服务”的伟大指示，把组织科技人员下现场与工农结合，经受能上能下，能文能武，能防能治等方面的锻炼，加

速世界观的改造，作为培养造就一支无产阶级的又红又专的科技队伍的大事来抓。我们从三个方面抓了思想和政治路线方面的教育：一是坚持接受贫下中农的再教育，抓深入群众，培养无产阶级感情，转变立足点；二是坚持进行辩证唯物论的教育，抓深入防治工作实际，调查研究，批判唯心主义；三是坚持进行艰苦奋斗的革命传统教育，抓参加防治工作，去掉懒汉懦夫思想。从而不断提高科技人员的政治思想路线觉悟，好人好事不断涌现。有的同志从五十年代到七十年代长期坚持下乡蹲点，战斗在防治工作第一线；有的同志长期坚持搞预防，工作兢兢业业，任劳任怨；有的同志急贫下中农之所急，不怕脏，不怕累，敢于担风险，千方百计为贫下中农防病治病；刚从学校毕业的一批新生力量，正在茁壮成长。党叫干啥就干啥，既搞预防，又搞治疗，立志要在三大革命中锤炼一颗永远忠于毛主席革命路线的红心。

我们多年的实践证明，开门办科研有利于加强党对科学的研究的领导，有利于科技人员同工农相结合，有利于限制资产阶级法权，缩小脑力劳动与体力劳动的差别，有利于科研工作为无产阶级政治服务，为工农业生产服务，总之，都有利于加强和巩固无产阶级专政。但是，科技界右倾翻案风的鼓吹者，对开门办科研这一新生事物，大肆攻击，胡说什么“联系实际多了，理论就压了”，“强调与工农相结合，使人不敢搞理论”，叫嚷“不宜笼统提开门办所”等等，他们的目的，就是要取消科技领域里无产阶级对资产阶级的全面专政，把开门办所扭回到关门办所的老路上去，用心何其毒也。

我们广大基层科技人员，决心发扬“世上无难事，只要肯登攀”的革命精神，以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，回击右倾翻案风，更加坚定地和工农相结合，永远走开门办科研的道路，为巩固无产阶级专政，为办好社会主义科研所，攀登科学技术高峰而奋斗！